

# 上饶日报

SHANGRAO RIBAO  
追求有品质的新闻

中共上饶市委机关报 上饶日报社出版  
上饶新闻网: http://www.srxww.com



2024年4月

1日

星期一

农历甲辰年二月廿三

国内统一连续出版物号

CN 36-0006

邮发代号: 43-8

第 14193 期

今日 4 版

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持人民至上

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期间有关重要论述的节录。

文章强调，人民是历史的创造者，人民是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民，党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的根本所在。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本

动力。

文章指出，江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，贯彻群众路线，尊重人民主体地位和首创精神，始终保持同人民群众的血肉联系，与人民风雨同舟、与人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嘱，不断把人民对美好生活的向往变为现实。

(下转第四版)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

延链补链  
数字赋能  
科技创新

## 广信区推动新型工业「加速跑」

广信讯 初春时节，位于广信区茶亭经济开发区的江西越兴新能源科技有限公司生产车间里，一条条自动化生产线高效运转，一派热火朝天的景象。“今年我们将持续推进智能化转型升级，计划投入1000万元建设MES制造执行系统、自动包装线、无人驾驶舱等，生产效率能再提升30%以上。”该公司负责人介绍。

广信区锚定“工业挂帅”不放松，聚焦“有色金属转型升级、锂电光伏新能源、新经济壮大提升”三大行动，深入实施产业链链长制，加快发展新质生产力，全力构建具有特色的现代化产业体系。

延链补链，推动产业提级增效。该区坚持“链式”思维，深入实施产业链链长制，围绕新材料、新能源、新经济三大主导产业，突出“龙头带动、延链招引、全链发展”，以晶科新能源、华创锂电铜箔、兴联电子为龙头，积极引进强链、补链、延链项目，推动企业联动生产、就近配套，覆盖完整产业链条，加快形成新质生产力。目前铜精深加工业占有色金属产业营收比重已超30%，比上一年度提升7个百分点；新能源产业占比提高16个百分点。与此同时，奋力打造数字经济产业集群，大力发展数字游戏、数字文创、电子元器件、信息技术服务等优势产业，积极培育元宇宙、虚拟现实等未来产业。数字经济企业已达135家，数字经济核心产业营收超过187亿元，增长34%。

数字赋能，推进产业转型升级。该区大力推动数字技术与实体经济深度融合，加快利用5G、互联网、大数据等工业互联网先进技术，一手抓传统产业转型升级，一手抓战略性新兴产业发展，推动制造业加速向数字化、网络化、智能化发展，加快实现新旧动能转换。去年，酷大厨、昌浩玻璃和越兴铜业等7家企业成功通过国家“两化融合”贯标认证，认证完成率全市第一；江西金叶铜科技有限公司数字车间项目获评2023年江西省“5G+工业互联网”应用示范场景，工业互联网标识解析二级节点注册量、解析量位列全市第一；全区新增上云企业2350家，列全市第二；成功入选江西省第一批中小企业数字化转型试点县。

科技创新，提升产业变革质效。该区坚持以科技创新引领现代化产业体系建设，深入实施创新驱动发展战略，鼓励龙头企业与“大院大所”“名企名校”合作共建技术研发中心，推进产学研深度融合，加快科技成果向现实生产力转化，让科技创新“关键变量”成为高质量发展“最大增量”。去年全区新增省级专精特新企业14家、省级创新型中小企业21家，完成科技型中小企业评价107家，通过高新技术企业认定18家。盖亚环保参与的“重点流域水生态安全评估与典型污染防治技术及应用”项目荣获“省科技进步二等奖”；江西聚真科技发展有限公司荣获第八届“创客中国”江西省中小企业创新创业大赛二等奖，并入围第八届“创客中国”中小企业创新创业大赛全国500强。

(黄宗振)

## 一起奔跑在春天里

### ——2024上饶半程马拉松燃情开跑

本报记者 任克祥



2024上饶半程马拉松比赛开跑。 记者 戴越 摄



2024上饶半程马拉松比赛进行中。 记者 夏濛 摄

3月31日上午7时30分，江铜集团2024上饶半程马拉松在市民公园升旗台处鸣枪起跑。15000余名跑友奔跑在上饶的城市风景里，用脚步

丈量上饶沃土，用目光领略春日上饶的多姿多彩和青春活力。

虽然早上微微细雨，但丝毫不影响跑友们的

热情。大家早早地来到出发点，开始热身、蓄势待发。“雨天确实给长跑增加了一些难度，但马拉松本来就是一项极限运动，越是难以坚持的时候，就越是战胜自我的时候。雨中跑步，乐在其中！”在马拉松起点处，正在热身的参赛选手周有鸣对记者说。

健康跑、开心吃、畅快游……上饶马拉松正以其独特的魅力吸引着越来越多的跑友参与其中、乐在其中。“参加上饶马拉松，让我们欣赏了上饶的美景、品尝了上饶的美食、观看了上饶的特色非遗文化、领略到了独特的人文风情，真正体验了一次‘赛事+节日’的上饶游！”来自浙江的跑友郑炜表达了赞美之情。尽管这不是她首次来上饶，但通过上饶马拉松，让她对上饶有了全新的认识。

“此次马拉松，我市志愿者协会共派出了44名志愿者，随赛事医护人员入驻了赛道途经的10个医疗站，协助医生处理紧急情况。此外，我们还安排了专车可以随时接送医护人员对人手不足的医疗站进行支援，为前来赴约、支持‘饶马’的各地跑友们保驾护航。”市志愿者协会副会长郭小萍告诉记者。马拉松，是展示城市形象的窗口，是凝聚城市力量的盛会。比赛现场随处可见志愿者、安保、医护、环卫等后勤保障人员。他们用汗水和付出，全方位保障赛事的安全顺畅、精彩圆满，成为上饶马拉松的一道靓丽风景线。

据悉，本届赛事由中国田径协会认证，上饶市政府主办，参赛总人数15000余人，其中市外参赛人数8000余人，参赛总人数和市外参赛人数均创下上饶马拉松历史之最。同时，我市作为江西省首个举办马拉松赛的地级市，至今共举办了11届马拉松赛事，已成为我市一张靓丽的城市名片。

## 贯彻落实全国两会精神 扎实开展“大抓落实年”活动

## 信州区打造幸福河湖护碧水长流

信州讯 信州区以生态文明建设新理念为统领，聚焦水环境保护、水域岸线管理保护、水污染防治、水环境提升等工作任务，有序推进河湖长制各项工作，打造人民群众满意的幸福河湖，守护碧水长流。

在落实健全区、镇(街道)、村(居)三级河长体系的基础上，信州区及时在相关政府网站公示更新区、镇(街道)、村(居)三级河长名单。完善“一河一档”，更新“一河一策”问题清单、任务清单，全区三级河长全面使用省级河长制信息管理系统APP，河长巡河信息化、智能化、一体化，各级河长严格按照《江西省实施河湖长制湖长制条例》认真履行巡河职责。运用“河长+检察长”“河长+警长”工作平台，区河长办联合区检察院、区水利局在全区范围内开展违法违规取水专项整治工作。2022年至2023年分年度组织实施，将11.3km信江沙溪、秦峰段打造成人民群众满意的幸福河湖，使水环境得到根本改善。

推广“事情自商自定、人员自选自聘、资金自筹自用、效果自评自议”的和美乡村物业化管理，进一步加强农业污染防治。搭建数字化智能管护平台，对村庄环境状况和管护员履职情况进行实时监控。开展水生态文明村创建活动，茅家岭塔水村形成了村容村貌有序、生产生活有节、河塘沟渠有治、农户庭院有绿的村庄新风貌。开展化肥、农药减量增效相关培训，加大农业面源污染防治力度，促进各经营主体和农户规范使用化肥农药。

持续开展专项整治行动，及时发现违法违规取水问题以及危害河道安全问题。该区成立了10个联合行动小组，共341人参与，多次打击非法捕捞、非法售卖行为。持续开展违法违规取水专项整治行动，维护河湖安全专项整治行动。通过生产建设单位自查、互联网+检查、卫星遥感无人机等信息化检查，实现水土保持监管全覆盖。

(贺驰宇)

## 中法专家情牵蓝冠噪鹛

新华社记者

天色蔚蓝，树影婆娑。沿青石板路，步入中国江西省婺源县秋口镇石门自然村，一座环形雕塑内，两只蓝冠、黄喉、黑脸、褐背……经过一番端详，他认为这是源自中国的稀有物种蓝冠噪鹛，他在回家查阅资料确认后决定购入。

自此，米卢斯动物园成为法国第一家饲养蓝冠噪鹛的机构，并逐渐与欧洲其他拥有蓝冠噪鹛的动物园建立联系，通过租借、捐赠等形式共同保护和尝试繁育这种消失的“精灵”。“时至今日，法国全国各动物园共同饲养着8只蓝冠噪鹛，其中4只在米卢斯动物园。”勒福告诉记者。

2000年，消失的“精灵”再次现身婺源县。同年，在婺源县开启了对蓝冠噪鹛的定期研究。

“20多年前，我们开展物种调查时听见了‘啾啾’的陌生鸟叫声，那种激动的心情直到现在记忆犹新。凑近一看，这种鸟的样子跟蓝冠噪鹛标本一致，后经专家鉴定，它就是我们要找的(蓝冠噪鹛)！”婺源县林业局野生动植物保护管理科科长洪元华说。

婺源县天然水系多，森林覆盖率高，是蓝冠噪鹛的绝佳繁殖地。每到蓝冠噪鹛繁育期，村民们自发组织护鸟队，撑着竹筏沿着河流巡护。

1995年，时任米卢斯动物园园长的让-马克·莱尔在当地一家园艺店闲逛时，货架上一只待售的笼中鸟引起他的注意。蓝冠、黄喉、黑脸、褐背……经过一番端详，他认为这是源自中国的稀有物种蓝冠噪鹛，他在回家查阅资料确认后决定购入。

自此，米卢斯动物园成为法国第一家饲养蓝冠噪鹛的机构，并逐渐与欧洲其他拥有蓝冠噪鹛的动物园建立联系，通过租借、捐赠等形式共同保护和尝试繁育这种消失的“精灵”。“时至今日，法国全国各动物园共同饲养着8只蓝冠噪鹛，其中4只在米卢斯动物园。”勒福告诉记者。

2000年，消失的“精灵”再次现身婺源县。同年，在婺源县开启了对蓝冠噪鹛的定期研究。

“20多年前，我们开展物种调查时听见了‘啾啾’的陌生鸟叫声，那种激动的心情直到现在记忆犹新。凑近一看，这种鸟的样子跟蓝冠噪鹛标本一致，后经专家鉴定，它就是我们要找的(蓝冠噪鹛)！”婺源县林业局野生动植物保护管理科科长洪元华说。

婺源县天然水系多，森林覆盖率高，是蓝冠噪鹛的绝佳繁殖地。每到蓝冠噪鹛繁育期，村民们自发组织护鸟队，撑着竹筏沿着河流巡护。

保护相关机构辗转联系上她，咨询蓝冠噪鹛野生种群生存状况，希望改进饲养方式以提高米卢斯动物园蓝冠噪鹛的存活率。

此后，婺源县哪棵大树上又发现了鸟巢，法国饲养的鸟群又增添了新成员等消息，越来越多地出现在他们的往来邮件中。

“国际合作对于该物种的生存具有很重要的意义，没有人能独自拯救一个物种。”勒福说。

“我们彼此心意一致，共同保护蓝冠噪鹛的心愿逐渐促成了我们的友谊。”张微微说。

2023年是法国学者为蓝冠噪鹛命名100周年。当年10月，作为中法环境月系列活动之一，蓝冠噪鹛科研交流会在婺源县举行，规划了共同推进蓝冠噪鹛抢救性保护、建立遗传资源基因库和种群繁育基地、栖息地保护修复等领域的广泛合作。得益于此，张微微和勒福这对“老友”第一次线下见面。

“我们希望在米卢斯动物园与江西农业大学之间达成一个合作协议。我们正在为之努力。”勒福说。

今年是中法建交60周年。回望过去，蓝冠噪鹛“见证”了中法人民的友好交往；展望未来，以张微微和勒福为代表的两国专家为了共同的心愿，将继续携手共进。

(参与者: 黄浩然、张百慧、陈毓珊、孙鑫晶、彭青)  
(新华社巴黎/南昌3月31日电)